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3° GABINETTO DISTRETTUALE ANNO 2007-2008 

 

Verbale della riunione svoltasi presso il President Hotel di Roncadelle-Castel Mella, 

il giorno 01 Dicembre 2007 

 
Regolarmente convocato, in data 01 dicembre 2007, si è riunito nei locali del President Hotel di Castelmella 

il  TERZO GABINETTO DISTRETTUALE , aperto a tutti i Soci del Distretto  con il seguente Ordine del 

Giorno: 

1. Approvazione del Verbale della seconda Riunione di Gabinetto. 

2. Comunicazioni del Governatore. 

3. Il Progetto di collaborazione Lions PAM – WFP  - intervento di Carlo Federico Bonini Governatore 

del Distretto 108 Ib4. 

4. “Essere Leo Oggi” - intervento della Presidente Distrettuale Leo  Elisa Pollicino. 

5. Interventi dei partecipanti. 

6. Varie ed eventuali. 

Sono presenti: 

DG Piero Caprioli, DG Ib4 Carlo Federico Bonini, PDG Ferruccio Lorenzoni, VDG Fulvio Venturi, PDG 

Paolo Miglioli, CS Romano Panzeri, CT Federica Slistrini, DMC Pierluigi Tarenghi, RC Marco Colpani, RC 

Achille Mattei, RC Nadir Bicelli , ZC Pietro Bernasconi, ZC Giacomo Ghilardi, ZC Eugenio Contarelli, ZC 

Giambattista Perona, ZC Marina Noè, ZC Tiziano Lotti, DO Corrado Calabrese, PD Leo Elisa Pollicino, VP 

Leo Anna Fidanza, Cantarelli Eugenio, Alessandro Colombo, Giuseppe Marcotriggiano, Guido Gilardoni, 

Massimiliano Novellini, Guglielmo Pojero, Fernando Martina, Silvio Sgobbi, Claudio Toscani, Gianluigi 

Boschesi, Giovanni Fondrieschi, Luigia Soncina, Dario Allocco, Franco Magni, Alberto Ziliani, Mauro 

Vaccari, Luciano Manelli, Amelia Casnici, Previtali Gabriele, Hermes Fornasari, Paolo Fuzier, Antonio 

Stefana, Oliviero Busetti, Giovanna Fornasari, Mariella Cesareni, Carlo Carasi, Maria Rosa Zavattaro, 

Giuseppe Tinti, Luigi Ravassi, Giovanna Percio, Maria Caprioli, Luigi Cutrupi, Maria Federica Pasotti, 

Evelyn Cagninelli. 

Per un totale di 56 presenti. 

 

Ore 09, 25 -  Il Cerimoniere Distrettuale Pier Luigi Tarenghi, dopo il cerimoniale di rito, apre  

ufficialmente la riunione e cede il microfono al Governatore Piero Caprioli. 

 

   Il Governatore Piero Caprioli, prende la parola e saluta tutti i presenti, in particolare il  

Governatore del Distretto Ib4 Carlo Federico Bonini, e la Presidente Distrettuale Leo Elisa Pollicino, 

ai quali rivolge un caloroso ringraziamento per la partecipazione. 

  

1. Approvazione del verbale della seconda riunione di Gabinetto  
Non essendovi ulteriori osservazioni sul verbale inviato a tutti i partecipanti, questo viene approvato 

all’unanimità. 

2. Comunicazioni del Governatore 
Il DG comunica di avere finora incontrato nelle visite programmate 27 Club ed esprime la 

sua soddisfazione per avere ovunque riscontrato motivazione e impegno, qualità delle iniziative 

concluse, in corso e programmate.  A dicembre incontrerà 4 Club e in gennaio altri 13.   
 Ribadisce l’intenzione di voler approfondire, nei suoi incontri, oltre alle iniziative o service 

programmati, anche i programmi messi in atto per l'ampliamento della base sociale, l'impegno per la 

Campagna Sight First IIe i piani di formazione, in collaborazione con il Gruppo MERL per i nuovi e i 

“vecchi” soci.   

In proposito ribadisce l’importanza della formazione in un mondo in rapido e costante cambiamento e 

ricorda che, oltre al Gruppo MERL, sulla cui attività riferirà in seguito il Vice Governatore Fulvio Venturi, 

vi è la  disponibilità dei Past Governatori ad intervenire nei Club, per approfondire contenuti e obiettivi della 

nostra Associazione. 
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 A proposito delle problematiche legate all’extension informa che verrà a breve omologato un nuovo 

Leo Club sponsorizzato dal Lions Club Città di Clusone e Valle Seriana Superiore e che si confida di poter 

richiedere, entro l’anno sociale in corso, l’omologazione di due Club nella Bergamasca e due in provincia di 

Brescia. 

 Il DG informa quindi che il Congresso di Primavera dovrà essere anticipato rispetto al previsto, 

giacché, per evitare possibili reclami procedurali, occorre riconfermare e quindi procedere  ad una nuova 

votazione per la candidatura di Luciano Aldo Ferrari alla carica di Direttore Internazionale  45 giorni prima 

del Congresso Nazionale di Caorle. 

 Ricorda che domenica 13 gennaio si svolgerà a Milano un incontro dei Melvin Jones Fellows, di 

cui a breve verrà fornito il Programma. 

 A proposito del Libro Parlato informa che, dopo il Sistema Bibliotecario della Provincia di Brescia, 

è stata sottoscritta la convenzione con l’intero Circuito Bibliotecario del Mantovano.   Sempre per questo 

importante service viene riferito che è in fase di avanzata definizione la convenzione con le biblioteche della 

Provincia di Bergamo e che si spera di poter rapidamente arrivare alla sottoscrizione dell’accordo anche con 

i sistemi bibliotecari dei Comuni di Brescia e Bergamo.  

 Dopo quella di cui si è riferito nel precedente Gabinetto non vi sono state altre riunioni del 

Consiglio dei Governatori. Sulla prossima,  prevista a Marsala per l’8 dicembre, si riferirà nel prossimo 

Gabinetto. 

  

3. Il progetto di collaborazione Lions – PAM.  DG Carlo Federico Bonini 
terminate le sue comunicazioni il Governatore Piero Caprioli invita a prendere la parola il Governatore del 

Distretto Ib4  Federico Bonini, che ringrazia vivamente per la disponibilità ad intervenire per illustrare la 

proposta di service in collaborazione tra Lions e PAM (Programma Alimentare Mondiale). 

 Il Governatore Federico Bonini nell'introdurre il tema, ricorda che la collaborazione dei Lions con 

il PAM  vuole in prima istanza soprattutto fornire informazione e sensibilizzazione nei confronti di tutti i 

problemi che nascono dal bisogno primario del cibo. 

 Gli interventi del PAM si muovono in tre direzioni: Emergenze, Progetti di sviluppo e operazioni di 

supporto logistico che molto spesso sono tra loro strettamente collegate. Si  privilegiano le situazioni di 

emergenza in caso di calamità naturali e catastrofi mediante soccorsi alle popolazioni interessate.   Si 

interviene con progetti di sviluppo Paesi in gravi difficoltà alimentari per  sottosviluppo cronico.   Obiettivo 

primario del PAM è favorire la crescita culturale delle popolazione meno fortunate, promuovendone la 

frequentazione scolastica in particolare delle donne da cui normalmente vengono, per tradizione, escluse. 

 Per raggiungere l'obbiettivo di sensibilizzare al problema della fame, i Lions operano con numerose 

iniziative che il DG Bonini ricorda sinteticamente.  

A questa opera di sensibilizzazione seguirà un a fase di collaborazione attiva tra Lions Club e PAM e il 

territorio in cui si intende realizzarla in prima istanza è lo Sri Lanka in cui si pensa di intervenire, unitamente 

ai Lions locali, con un progetto mirato: all’aiuto delle donne per consentire loro di partorire in condizioni 

non critiche, come attualmente accade, all’alimentazione dei bambini fino ai 5 anni di età, che soffrono di 

carenze alimentari, alla realizzazione di impianti per la produzione della miscela alimentare normalmente 

utilizzata in queste zone. 

 Un momento molto importante, per la sensibilizzazione a questi problemi, sarà il 30 gennaio a 

Milano dove si terrà un Concerto della nota cantante Kimberly, testimonial  del service in parola. 

 Per iniziare la raccolta fondi  a favore di questo progetto, si sta organizzando a Montecarlo per il 

prossimo mese di ottobre il Campionato Mondiale Lions di Golf.  

 

Un applauso saluta il Governatore Federico Bonini al termine del suo intervento e il Governatore 

Caprioli invita i presenti a formulare allo stesso eventuali domande di chiarimento. 

In risposta alle richieste dei presenti viene precisato che: 

- anzitutto è importante intervenire con aiuti che siano effettivamente necessari e non con materiale o 

alimenti che non rientrano nelle abitudini o nelle esigenze dei destinatari 

- nel caso specifico dello Sri Lanka il controllo che quanto viene raccolto e inviato venga 

effettivamente utilizzato per gli obiettivi da noi definiti verrà esercitato dai Lions Club locali 

- che l’adesione a  questa iniziativa è assolutamente volontaria e non vuole interferire con i programmi 

e i progetti già in atto da parte dei Club e, in ogni caso, questa è un’iniziativa Lions promossa dai 

Lions Italiani in collaborazione con i Lions locali di cui il PAM è, di fatto, il tramite che ci può dare 

garanzia di riuscita e di effettivo utilizzo delle risorse grazie alle sue conoscenze ed esperienze 
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- particolare attenzione viene rivolto al problema della frequentazione scolastica, in particolare delle 

bambine per le quali è spesso trascurata, ritenendo che questo sia la strada principale per favorire la 

crescita reale di chi necessita di aiuto. 

 

4. Essere Leo Oggi. Presidente Distretto Leo Elisa Pollicino 
Terminati gli interventi, il Governatore Piero Caprioli, dopo avere sottolineato l’importanza e il grande 

valore del movimento Leo per la nostra Associazione, passa la parola al Presidente Distrettuale Leo Elisa 

Pollicino, che ringrazia il Governatore e ribadisce che  la sua volontà di far crescere  il Distretto Leo che  ha 

nei Lions un riferimento importante. Proietta quindi un video per mostrare le attività svolte dai Leo Italiani e 

dai Leo del Distretto e annuncia che sul Lago di Garda si svolgerà nel 2009 il Forum Leo Europeo che verrà 

esteso anche ai paesi extra europei e che diverrà quindi, di fatto, Forum mondiale. 

 Particolare risalto viene data nella presentazione al tema Operativo Nazionale dello scorso anno che 

prevedeva la collaborazione con l’Associazione Nazionale per la Ricerca sul Cancro con una raccolta fondi 

finalizzata allo studio dei tumori nella prima infanzia.  

             La Presidente Pollicino illustra quindi il Tema Operativo per l’anno in corso e per i prossimi due 

anni: “Unileo 4 Light” con cui si propongono di sostenere ed incentivare lo studio e la crescita 

professionale dei ragazzi disabili della vista che decidono di proseguire il loro percorso di studi o 

professionale, attraverso il conseguimento di lauree, diplomi o certificati. 

          Ancora la viene illustrato il Tema Operativo Distrettuale che prevede la raccolta fondi per la 

realizzazione di un Centro Infantile Diurno nella città di Huaraz sulle Ande in Perù, a sostegno del 

Progetto Missione Perù  il cui promotore è il sacerdote mantovano Stefano Tognetti. 

 Infine, viene segnalato che la raccolta fondi avviene con varie iniziative, ma prevalentemente con 

vendite  in piazza, con il contatto diretto con la gente  che consente contestualmente di avere maggiore 

visibilità.  

            Concludendo la sua esposizione la Presidente Pollicino fornisce alcune informazione sui Leo del 

Distretto ricordando che i Leo sono giovani di età compresa tra i 12 e i 30 anni;  nel Distretto vi sono 10 

Clubs di cui 2 in ristrutturazione ( Alto Mantovano, Chiari le Quadre) ed uno (di cui si è detto) in fase di 

avvio . 

La Presidente Pollicino termina la relazione a cui segue un lunghissimo applauso e interventi di 

approvazione da parte dei presenti. 

 

5. Interventi dei partecipanti 
Dopo una breve pausa il Cerimoniere P.Luigi Tarenghi  invita  il VDG Fulvio Venturi a prendere la 

parola per il suo intervento su MERL.  

 

 Fulvio Venturi,  esprime in via preliminare un sentito ringraziamento alla Presidente Leo Elisa 

Pollicino per quanto è stato da  loro fatto e brillantemente mostrato e al Governatore Federico Bonini per 

quanto illustrato e per il suo impegno nel Progetto P A M. 

 Nell'entrare specificatamente nel tema MERL  chiarisce che lo stesso non vuole interferire od essere 

una forzatura per i  Club. Al contrario, la partecipazione di un formatore a un incontro può rappresentare un 

momento importante per animare un dibattito interno volto a valorizzare e armonizzare gli sforzi del Club.. 

La ricchezza del Club è data dalla professionalità dei soci che consente lo sviluppo coordinato e continuativo 

dei programmi del Club. E' con l'impegno di tutti i soci verso uno scopo ben definito in modo assembleare 

che possono svilupparsi tematiche pluriennali anche in collaborazione con altri Club. 

 Il compito del MERL è proprio quello di sollecitare e scoprire le possibilità di lavorare in comune e 

in armonia aiutando a eliminare eventuali contrasti interni e scoprendo le nostre potenzialità per mettersi 

concretamente al servizio degli altri. 

 Il VDG rivolge quindi l’invito ai Presidenti affinché utilizzino l'esperienza che il Gruppo MERL, con 

i suoi formatori, può offrire per migliorare l'armonia e lo stimolo all’impegno nel servizio dei Club.  

Il VDG segnala quindi che sono state visitate tutte le 4 Circoscrizioni, e 3 zone su dieci, con 

interventi in 22 Clubs su 48.  L’auspicio è che si possa continuare nella seconda parte dell’anno visitando 

tutti i Club. 

 Con riferimento alle realtà di altri Distretti dimensionalmente simili al  nostro, Fulvio Venturi 

evidenzia che questi dispongono di  un maggior numero di formatori in organico (20-25) ed è per questo che, 

d’intesa con il Governatore, è stato già deciso di portare dagli attuali 7 a 12 il nostro organico. 
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 Più in generale nell'affrontare il tema sulla crisi del lionismo, il VDG ritiene non vi siano ricette 

speciali, occorre solo far propri i principi del lionismo credere in essi e scegliere soci che abbiano desiderio 

di fare, di agire per risolvere i problemi della nostra società. 

 Riporta quindi il contenuto dello scritto dal VDG Galliano (Ib4) e pubblicato sulla nostra rivista 

relativamente al nuovo percorso di formazione, che dovrebbe avere due obiettivi :  

1 – Creare e consolidare metodologie e tecniche comuni nella gestione dei Club, secondo gli standard 

internazionali voluti da L.C.I.;  

2- Consolidare la cultura comune del lavorare insieme 

e viene auspicato che già a partire dal prossimo anno si possa realizzare l’obiettivo, più volte ribadito, di 

avere “un formatore in ogni Club”. 

 Viene infine evidenziato che nei Club vengono sviluppati notevoli e numerosi service certamente 

molto importanti, ma viene richiamata l’attenzione sulla necessità di non trascurare i service istituzionali e 

quelli di grande impatto sociale da realizzare in collaborazione e con il sostegno  degli Enti locali.  quali ad 

esempio le morti per incidenti stradali a causa di abuso di alcol o droghe. 

 Chiudendo il suo intervento, il VDG richiama alla consapevolezza dei nostri doveri di lions verso la 

Società e evidenzia come una maggiore e migliore formazione possa permetterci di essere più incisivi. 

 

Prende quindi la parola il Past Governatore Ferruccio Lorenzoni, che interviene per 

sdrammatizzare quanto si va dicendo sulla crisi del lionismo, dal momento che si riesce comunque a fare 

molto e molto di concreto. Informa quindi di essersi recato a Cracovia con l’obiettivo di verificare la 

possibilità di realizzare  un gemellaggio tra i Club Lions delle tre città che hanno espresso gli ultimi tre Papi 

più conosciuti: Cracovia , Bergamo, Brescia.  

 

Il Past Governatore Paolo Miglioli, interviene a proposito del Lions Quest  riferendo che nell’anno 

in corso si prevede di organizzare 2 corsi per ciascuna Circoscrizione. Ricorda quindi che nell'anno 

precedente in ambito nazionale si sono svolti, con grande successo, 55 corsi. Per quanto riguarda il 

finanziamento dei corsi stessi sollecita la generosità dei Club e ricorda la possibilità  di contribuire al 

finanziamento dei corsi mediante l’acquisto di speciali palline magnetiche molto utili per le incombenze 

domestiche. 

 

Guido Gilardoni, Coordinatore Distrettuale per la campagna Sight First II riferisce sull’andamento 

della campagna evidenziando come il nostro Distretto abbia fino ad ora raccolto c.a 250.000 $ sull’obiettivo 

base di 227.000, ma ricorda che l’obiettivo più ambizioso, che comprende i contributi promessi dai Club 

Modello, è di $ 317.000.  

 

Gabriele Previtali, segnala la scarsità di informazioni fornite dai Club per sito Internet 

www.lions108Ib2.it, e dà brevemente indicazioni su come operare.  Sottolinea quindi la sua importanza per 

ricevere che per fornire notizie sulle attività dei Club da quelle già realizzate a quelle in programma.  

 

Giovanna Martinelli interviene a proposito degli Scambi Giovanili. Riferisce sull'esperienza 

dell’anno appena trascorso e segnala che per l’anno in corso il Campo Giovani, che continuerà ad essere 

multidistrettuale, sarà gestito dal Distretto Ib4.  Peraltro, poiché la gestione del Campo degli scorsi anni ha 

consentito di accantonare un importo di una certa consistenza, si pensa di utilizzare questi fondi per 

consentire la partecipazione agli scambi a studenti meritevoli e bisognosi. 

 

Tiziano Lotti – Delegato di Zona 42 riferisce sulla fattiva collaborazione tra i Club Lions e Leo 

della Zona per l’organizzazione sia di Intermeeting che di service. Relaziona quindi sul service “Difendi la 

vita” con cui si sono volute ricordare le stragi del sabato sera. e sullo spettacolo “Una rosa per Paola” 

realizzato per raccolta fondi dal Lions Club  Viadana Oglio Po . Segnala quindi che nel mese di marzo verrà 

proposto un evento sul tema “Conosciamo il Rugby”.   

Franco Magni – Riporta alcune notizie sull’Associazione Fondazione Distrettuale e comunica che il 

24 settembre è stata formalizzata la domanda di riconoscimento al Prefetto e a breve scadenza dovrebbe 

pervenire l’autorizzazione per la trasformazione in Fondazione. Segnala poi che il contributo del 5 per mille 

destinato alla Fondazione per il 2006 ammonta a € 19.170, questo importo potrebbe essere maggiore 

nell’anno 2007 visto che le scelte di versamento a favore della Fondazione sono passate da 234 a 273. 

 

http://www.lions108ib2.it/
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Amelia Casnici Marcianò -  Segnala che per quanto riguarda il tema di studio nazionale “Dignità e 

diritti dei minori: rischi ed abusi di Internet e degli  psicofarmaci” unitamente agli altri membri della 

commissione, si sta predisponendo una ipotesi di lavoro che prevede l’organizzazione in ogni Circoscrizione 

di incontri o convegni aventi lo scopo di sensibilizzare sui rischi della navigazione in Internet  e  le 

conseguenze dell'assunzione dei psicofarmaci da parte dei minori.  

I destinatari delle manifestazioni saranno insegnanti, genitori, studenti delle scuole medie superiori e i 

formatori saranno farmacisti, sociologi, psicologi. 

 

Achille Mattei – RC 3 -  Sottolinea la propria soddisfazione per lo spirito di collaborazione che si 

sta creando tra i Club. Ricorda gli interventi nelle riunioni di Circoscrizione del Gruppo MERL e di  

P.Miglioli per la presentazione di Lions Quest. Segnala infine che da parte di alcuni Presidenti viene 

richiesta una riconsiderazione del “Gentlemen Agreement” sulla rotazione dei candidati VDG includendovi 

la Circoscrizione 3.  

 

Nadir Bicelli – RC 4 – Si dichiara soddisfatto della grande disponibilità dei Clubs a collaborare per  

iniziative comuni, e cita in proposito il progetto “Casa del Sole” e le iniziative relative al problema della 

“Fame nel Mondo.” 

Riccardo Pettoello – Invita a riflettere su quanto esposto dalla Elisa Pollicino e complimentandosi 

con lei e con i Leo del Distretto rileva come quanto esposto possa essere un messaggio che ci stimola a fare 

di più.  In merito agli interventi MERL sollecita ad una maggior disponibilità agli incontri da parte dei Club 

e sottolinea di aver rilevato, nei suoi interventi di formazione, una  scarsa conoscenza  dei regolamenti e 

dello statuto che dovrebbero essere i primi libri guida per la formazione. 

 

Alle 12,05, non essendovi altri argomenti da trattare il Governatore Piero Caprioli, rivolge a tutti un 

cordiale saluto, augura un Buon Natale e sereno Anno Nuovo, e dichiara chiusi i lavori del 3° Gabinetto 

Distrettuale. 

 

           IL  GOVERNATORE      IL  SEGRETARIO 

              Piero  Caprioli                   Romano Panzeri         
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